

责编:于晓平 美编:宋林 审读:李伟

2022年10月31日 星期一

青岛市即墨区总工会

发挥桥梁纽带作用 竭诚服务职工群众

即墨撤市设区五年以来,即墨区总会在区委和市总工会的坚强领导下,充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,始终坚持以加强基层工会组织建设为基础,不断强化对职工群众的思想政治引领,主动服务全区高质量发展大局,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众基本职责,坚持守正创新、唯旗是夺,努力建设党政靠得住、企业离不开、职工群众信赖的工会组织,在青岛市总工会对各区市工会年度工作考核评价中连续三年获得优秀等次。今年6月22日,全国总工会“深化工会改革创新、加强县级工会工作”专题调研会议召开,共有8个县级工会介绍经验做法,即墨区总工会作为全省唯一区县级工会代表作经验交流。

加强工会组织建设强化思想政治引领

夯实工会基层基础。目前,即墨区共建立基层工会组织1026家,发展工会会员18.94万名,有18.37万名为会员注册认证“齐鲁工惠”APP,认证率达到96.58%,位居青岛各区市第一名。

依托“齐鲁工惠”APP、“即墨工会”微信公众号,搭建了区总工会智慧工会普惠服务平台。“齐鲁工惠”APP,设有入会转会、帮扶救助、心理咨询、就业服务、法律援助、12351维权、志愿服务、技能培训、婚恋交友、在线学习、惠工优选等30个应用模块,是一个全线通畅、智能运用的网上“职工之家”。

区工人文化宫完成改造提升后,于2021年5月正式投入运营,组织开展了书画、太极拳等系列文化体育类培训活动,以及“迎春送福”送对联、职工书画大赛、职工文艺汇演等活动,成为全区职工文化的新客厅、文体活动的主阵地、素质提升的加油站和关爱服务的新家园。区总工会还在全区企业和职工比较集中的区域,建成5处新时代区域共享职工之家,设立55处户外劳动者驿站,拓展职工服务阵地。

助力打赢疫情防控阻击战

年初,面对莱西疫情影响,即墨区总工会紧急下拨104万元抗疫资金,用于各镇街总工会购买一线防控人员防疫物资,动员社会组织捐物价值40余万元。9月5日,即墨本土疫情发生后,紧急采购30余万元急需生活物资支援通济、通济新经济区、环秀街道,看望慰问青岛市直单位志愿服务队和区供电公司、区公安分局、区环卫中心抗疫一线职工;发动社会组织认购2万余斤果农滞销的秋月梨支援疫情防控一线,发动全区7000余名工会志愿者投身疫情防控;即发集团、青岛地平线蔬菜专业合作社等区总工会工友创业联盟成员单位,国立社会工作服务中心、中小企业协会等工会联系引导的社会组织,捐赠价值360万元抗疫物资,做好蔬菜保供、志愿服务、看望慰问一线防控人员等工作;区总工会职工心理健康服务中心及各站点在疫情期间推出12条心理咨询热线电话,为群众提供心理疏导服务,通过热线及网上平台共服务职工2800余人次;扎实做好线上职工法律维权工作,组织律师团队开展线上职工法律咨询、法律援助,畅通67721216、12351职工法律维权热线,及时调处化解劳动纠纷,切实保障职工合法权益,维护职工队伍稳定。

扎实开展系列劳动竞赛。每年组织开展全区重点建设工程劳动竞赛,组织重点项目参建单位、参建职工在竞赛中比施工安全、比建设质量、比施工速度、比规范管理,在项目建设中营造“比、学、赶、超”



8月17日,即墨区总工会主席衣服坡、党组书记刘玉峰陪同省总工会领导到即墨北站“送清凉”。



即墨区总工会党组书记刘玉峰(前排右一)陪同青岛市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚(前排中)在即发调研产业工人队伍建设改革工作。

浓厚氛围,保证项目安全、优质、高效完成,如期交付使用。近年来,围绕服务重点行业发展,组织举办了全区首届供热行业职工技能大赛,以及KUKA机器人操作编程、服装缝纫、发制品植发工、缝制机械维修、新生儿复苏、建筑业砌筑工抹灰工、托育服务、家政服务、面点制作、餐饮等工种的职业技能大赛,为广大职工搭建起了学习的平台和展示才能的舞台。扎实开展“查保促”活动、“安康杯”竞赛等职工群众性安全生产活动,推动全区630家建会企业建立起了包括职工安全生产教育培训、安全隐患排查治理、职工发现隐患奖励在内的“查保促”活动长效机制。五年来,一线职工郝丽红、杨帆、姜正涛3人获得“全国五一劳动奖章”,5人被评为山东省劳动模范,7人获得“山东省五一劳动奖章”,49人被评为青岛市劳动模范,3人获评青岛工匠,1人获评青岛大工匠,110人被评为即墨区劳动模范,2名职工被评为青岛市“十佳”最美劳动者。

当好职工的贴心“娘家人”

即墨区总工会建立实施了源头法治体检预防、事后多元化调处化解、日常法治化维权、线上数字化监督“四位一体”的维权工作机制,努力构建和谐稳定的劳动关系。2022年6月7日,全国总工会信访工作会议召开,区总工会作为5个典型发言单位中唯一一个省级以下工会,在大会上作了题为《叫响法治体检品牌 探索职工信访问题源头治理新模式》的典型发言,得到全国总工会领导的高度



2022年9月13日区总工会支援通济街道防疫物资。

评价。7月4日,《人民日报》头版刊发区总工会“四化联动”构建三级劳动争议调解体系,破解基层职工维权难题的经验做法。10月,区总工会开展的线上法检维护职工权益工作,在全国总工会“互联网+工会维权服务案例”征集评选中,经过网友投票和专家评审,入选受表彰的40个优秀案例,成为全省唯一受表彰的区县级工会服务案例。

做强“实体化”法律援助服务阵地。以区职工法律维权中心为阵地,设立8个服务窗口、区人民法院劳动争议巡回庭、区劳动人事争议仲裁委员会派驻工会仲裁庭,为职工提供“法律援助、争议调解、劳动仲裁、法院判决”一站式专业维权服务。聘请32名律师在区职工法律维权中心轮值坐班,共提供法律维权服务3027件、免费法律援助825件。

不断增强职工获得感幸福感

扎实开展网上普惠服务职工活动。利用“齐鲁工惠”APP30个模块的服务功能和“即墨工会”微信公众号的信息发布、维权功能服务广大工会会员。2021年以来,即墨区总会在组织职工参加省总、市总组织开展的1000余场线上活动同时,还组织开展了160余场普惠服务职工活动。通过平台组织443名一线职工报名参加“求学圆梦”学历提升行动,为报名职工补助学费132.9万元。组织全区职工开展书卡、健身卡、“元宵节猜灯谜”“我们的节日·端午”“夏送清凉”“《山东省工会劳动法律监督条例》”“安全健康伴我行”等答题抽奖活动100余场,全区共有116万人次职工参加。发动70家惠工商家推出了中石油加油优惠券抽奖、职工家庭用车百元审车服务、牙科优惠等系列打折让利活动。2022年8月上旬,区总工会联合省家电协会、即墨雅泰电器联合开展了专门面向全区工会会员的家电惠工补贴活动,在出厂价基础上,每台补贴300元—10000元不等,共有1360名工会会员带着家人到雅泰电器选购家电,活动实现销售额380万元,职工共享家电惠工补贴127万元。

扩大职工医疗互助保障计划覆盖面。2021年以来,即墨区总工会出台实施了为新参保企业职工每人补助10元保费的政策,全区参保单位220余家,参保职工4.8万余人,全年为参加保障计划的3000余人次患病住院职工发放保障金230余万元,并在年底对自负金额较大的参保职工进行了“二次救助”,在很大程度上减轻了住院参保职工的个人负担,为参保职工的生活增添了一份保障。

关爱职工心理健康。2022年初,区总工会投入100余万元在办公楼四楼建设了全区职工心理健康(EAP)服务中心,建筑面积200平方米,聘请专业心理导师驻场提供服务,设有心理咨询、沙盘游戏、身心放松减压、心理科普体验、情绪宣泄五个功能室,构建“培训、咨询、活动、评估”为一体的智能化心理健康综合服务中心,为全区广大职工提供心理健康教育和专业心理服务。中心自7月份启用以来,通过线上线下共服务职工1800余次,其中,组织2场职工心理健康服务技能提升培训,组织开展心理健康进企业公益讲座13场(包含线上直播3场),接待团体心理健康体验、团体参观考察活动7场,为需要心理支持与疏导的职工提供个人心理咨询服务21人次,开通88521903全区职工心理咨询服务平台,服务职工62人次。

本版撰稿摄影 通讯员 刘仁鹏